

日前,湖塘镇人民政府上线“政风热线”,该镇副镇长朱春艳、党委委员徐家旺,就湖塘镇的发展情况、今年民生实事项目的进展情况、老年人免费体检服务等回答提问。

提升民生“温度” 绘就湖塘“幸福底色”

问:湖塘镇作为武进区的中心城区,近年来,综合实力稳步提升,经济社会各项事业取得长足进步。请介绍一下近年来湖塘镇的发展情况。

答:湖塘镇作为武进区城关镇,辖区面积84平方千米,辖社区居民委员会45个、股份经济合作社37个,常住人口55万人,境内有全国重点文物保护单位——春秋淹城遗址和恽南田纪念馆。作为“苏南模式”的发源地之一,湖塘镇

民营经济发达,含湖塘科技产业园和武进科创园两大工业园区,拥有工业企业2850余家,其中规模以上工业企业179家。长期以来,湖塘镇始终坚持首位担当,2022年、2023年连续两年列全国千强镇第15位。



湖塘镇航拍景色

问:为进一步改善民生,增进人民福祉,每年年初,湖塘镇都会发布年度十大民生实事项目,今年民生实事项目的进展如何?

答:今年年初,湖塘镇围绕“幼有所托、民有所乐、老有颐养、弱有所扶、居有所安、居有所美”发布了六大类共10个重点民生实事项目。在“幼有所托”方面,今年9月,湖塘实验幼儿园春秋园、弘阳园正式投入使用,新增学位390个;湖塘和美托育中心、刘海粟阳湖名城园、刘海粟常发园共新增托位220个。在“民有所乐”方面,鸣凰社区卫生服务中心提档升级项目正在有序推进中,年底前竣工验收;特定人群健康体检活动持续开展,居民健康建档、家庭医生签约全年进行;公共文化体育阅读惠民服务工程不断优化,现代公共文化服务体系逐步健全。在“老有颐养”方面,致力于提升老年人幸福指数,1—9月发放尊老金4936人249.84万元;1—10月开展高龄老人居家补助服务

28603人次,补助服务金额278万余元;新增适老化改造40户。在“弱有所扶”方面,不断完善社会保障体系,2023年社会保障和就业支出超1.8亿元,发放各类救助补助金近2000万元;积极开展慈善大病保险救助和残疾人综合保障、康复等工作,切实兜住民生保障底线。在“居有所安”方面,今年对鸣北、南街、湾里等老旧小区进行改造,预计年底前完成,将惠及居民3036户;三勤路(滆湖东路—南田路)道路工程和采菱家园二期消防设施改造工程已经完成。在“居有所美”方面,在公厕改造、省级垃圾分类达标小区创建、镇级重点道路和建筑工地扬尘管控、餐饮油烟整治、秸秆禁烧及综合利用、污水支管网长效管护等方面都做了大量工作,达到了预期目标。

问:老年人不能只成为一个城市的旁观者,他们还要融入到城市之中,继续享受城市发展所带来的红利。新市民的父母在湖塘镇是否也能享受老年人免费体检服务呢?

答:湖塘镇每年都会组织开展老年人免费健康体检,只要年满65周岁并且在湖塘居住6个月以上的户籍和非户籍居民,都可享受一年一次免费健康体检服务。涵盖的检查项目包括健康状况评估、常规体格检查、影像检查(心电图、彩超、全胸片)、检验检查(血常规、尿常规、肝功能9项、

肾功能3项)等。具体时间可关注居住地所在社区居委会发布的通知,也可到社区卫生服务站进行登记。近年来,湖塘镇不断发挥基层医疗机构在分级诊疗中的网底功能,积极开展家庭医生签约服务。通过居民根据自身健康服务需求签订服务协议,成为签约家庭医生团队的服务

对象,让居民享受更加方便、快捷、有效、安全的基本公共卫生服务、基本医疗服务和健康综合服务。同时针对孕产妇、0~6岁儿童、65周岁以上老年人、65周岁以下人群或患有高血压、糖尿病等基础疾病患者,还可签约健康管理综合服务包,享受政府补贴,具体可以咨询各社区卫生服务站。

问:近年来,湖塘镇的文化体育活动举办得热热闹闹、丰富多彩,有健步走、体育赛事,有才艺大赛、公益课程,有亲子阅读活动,今年还推出了好几条文化体育旅游探店路线,那么怎样才能报名参加这些活动呢?

答:湖塘镇的公共文化旅游工程已经持续推进10多年了,它是湖塘镇的民生实事项目之一,更是老百姓人人都可以参与的品牌民心工程,每年都会根据不同年龄层次,分门别类、合理安排各类活动,主要有:依托秋白书苑和镇图书馆推出的亲子绘本、家庭教育在线等惠民阅读系列;结合湖塘非遗文化和传统佳节推出

的传统文化沉浸式体验系列;整合社会资源力量,通过文化惠民驿站和社区综合性文化服务中心常年推出基础性和特色性公益课程系列;创建“湖塘杯”“锦绣湖塘”品牌项目,推出体育赛事、演出进社区、文化走近、微旅游心欢喜、趣味运动会等系列活

动。同时,最美公共文化体育空间“熹平美术馆”“常州市单银娣研究院”“品鹭篮球馆”等场馆,也会结合二十四节气、十二月份定期推出高品质高规格的展览和活动。以上这些,都会通过江苏公共文化云、“今日湖塘”微信公众号、镇综合文化站公告栏、45个社区综合性文化服务中心宣传栏等定期发布公告和招募信息,便于市民知晓并通过菜单式选项选择参加活动类型。

问:近年来,每个社区建立了很多网格微信群,业主们都加入了网格微信群。什么是网格、网格员?社区业主为什么要加入网格微信群呢?

答:网格化管理,是指在城乡社区及其他特定管理区域之内统一划分网格,整合各方面力量,配备服务管理人员,综合运用人力资源、科技信息化等多种手段,通过网格提供服务和进行管理的活动。网格员是指在网格中从事服务管理工作的人员,包括网格长、专职网格员和兼职网格员。

目前,湖塘镇45个社区共划分综合网格273个、专属网格63个。按照“定人、定岗、定责”原则,由社区书记担任本社区的总网格长,每个社区明确一名网格联络员,每个综合网格配备一名专职网格员,每个专属网格明确一名网格联系人。为了更好地服务居民群众,湖塘镇持续开展网格入户

走访宣传行动,网格员逐一上门入户,向居民们宣传相关政策知识,了解居民困难需求,并邀请居民加入网格微信群。居民加入网格微信群后,可以及时看到网格员发布的反诈宣传、垃圾分类、居民服务等各项政策知识,同时遇到问题可以向网格员反映,有困难也可以找网格员帮助。



网格员进行防诈骗知识宣传